SZECHENYI ISTVAN EGYETEM ALTALANOS GEPESZETI
KOZLEKEDESI ES GEPESZMERNOKI INTEZET TANSZEK

MECHANIKA III. - MOZGASTAN
féiskolai mérnokhallgatok szamara

A 8. gyakorlat anyaga

8/1. feladat : Relativ mozgas kinetikdja

}IK Adott: m=4 kg , glem/s2
y l d, =(=2j)ymls* , V, =(08)m/s

1=0,1 . a=20°

e, =(cosa i —sina j) , e, =(sina [ +cosa j)

Feladat : a) Hatarozza meg atomegpont relativ gyorsulasat !

TA b) Hatdrozza meg a tomegpontra hato kényszer eré
£ nagysagat !

¢) Mekkora gyorsulassal mozoghat lefelé a fel —

vono, hogy a témegpont még éppen ne valjon

el a kenyszerpalyatol , a; =7

A témegpontra haté abszoliit er8k ( az 4116 xy koordinata-rendszerben haté erék) : F, Y G

—

F

absz

—F.+G=ma

absz
Kényszererd Fy

Fy=Fs+F,=(-uF, &, +Fy¢,)

Sulyerd : G

G =(mgsina e,—mgcosa ¢,)




A tomegpontra hato jarulékos erdk : F

szall

FCar

—

e

n e
ba Szallitéer6 : F,_,,
— — — — — 2 = — —
A(_masza'zz) Aoy =dotEXP-—W p=dy=a,
I %,A—/
-0
/
o/ P = (—ma ) = (-ma,)
’ szall szall va

Coriolisero : F,,

aCU}’ :2 Q x vrel :0
=0

FCUr :(_m aCor) = O

Relativ eré(a mozgo &n koordinata —

rendszerben hato erd): F,,

A kényszer miatt a,,=(a,,e;)

F ;= marel

re

Frel = (marel éﬁ)

a) A tomegpont relativ gyorsuldsa : a,,

F +Fts‘za'll +FCUr :Frel

absz

(é + F_:K ) + (_maszdll ) + (_maCor ) = marel

(mgsinae, —mgcosae,)+ (-uFye. +Fye, ) +(-ma,sinae, +ma, cosae,)+

+(-ma,, é.)=0 /-é. /€,
mgsina — uf, —ma,sina —ma,, =0 —-mgcosa +F), +ma,cosa =0
ma,,=mgsina—ukl,—ma, sina = Fy=mcosa(g—a,)
ma,,=mgsina—pumcosa(g—a,)—ma,sina F,=4-0939-(10-2)=30,04 N

a,,=gsina—ucosa(g—a,)—a,sina
a,,=g(sina—pucosa)—a,(sina—ucosa)
a,,=(sina—ucosa)(g—a,;)=(0,342-0,1-0,939)-(10-2) = 1,98 m/s’

a,,=(198¢é,) m/s’

b) A tdmegpontra hat6 kényszererd : F
Fy=F3+F, =—uF, é.+F, & =—0,1-30,04¢, + 30,04¢,
Fe =(—3,004¢, +30,04¢,) N



Megoldas szerkesztéssel :

(é + F_:K ) + (_maszdll ) + (_maCor) = marel

vektortabra N, (N =cm)

| (-ma,,)

¢) A palyaclhagyashoz (elvaldshoz) sziikséges felvono gyorsulds : a;
Feltétel = F,, =0
Fy,=0=mcosa(g-aj)
a;=g
a,=(-107) m/s’



8/2. feladat : Relativ mozgds kinetikdja

Adott: t,=0 = ¥,=0, v_,=0
a,=(1,2i +0,5/) m/s’

G=(-1005) N

g~10m/s*

. 5 12

sina =— , cosay=—
13

Feladat : a) Hatdrozza meg atémegpont a,,, relativ
gyorsuldsadt és a tomegpontra haté F, v
kényszereré nagysagat , ha pu=u, =0.

b) Hatdrozza meg p,  értékét melynél a
a test nyugalomban marad .

¢) Hatarozza meg atémegpont a,, relativ
gyorsuldsat és a tomegpontra haté F, .
kényszereré nagysagat , ha p =0,1 ésu, =0,11.

a)ﬁ +ﬁ +FCU}’ :E’el

absz szall

(G +F_:K) + (_maszu'll) + (_maCor) = marel
F_:absz =}_;;K +é
Kényszererd :F,
ﬁK:ﬁS+ﬁN:(FNj)
Sulyerd : G
G=(-mg))
G

m=—=10 kg
g

F o =—Ma,_y=—mad,=(—12i =5j) N

szall =

FC Z_maCm’ =—m (2gzx‘7rel):0

or
=0

atomegpont relativ gyorsuldsa a kényszer miatt a,, =(a,,i) iranyitasu vektor, igy

F‘ _marelz(Frel ;)

rel

(=mg )+ (Fyj)+ (~md) + (~ma,,;i)=0

(=100 7)+ (Fy j)+ (=12] =5)) + (-ma,,i)=0 [0 ]
~12-ma,,=0 ~100+F, —5=0
are,:—E:—lQ F,=105

m

i, =(-127) m/s* F,=F,=(105]) N

-4



b) Relativ nyugalom : a
F, +F_,+F, =F

absz Sz rel

(G + ﬁK) + (_maszdll) + (_m aCor) =m arel

Kényszerero Fy
Fy=Fg+F,=(Fi+F,J))
(-mg j)+(Fyi +Fyj)+(-md;) =0

(=100 7)+ (Fyi + Fyj)+(~12i =57) =0 /i)
F,—12=0 ~100+F, —5=0
F,=12 N F,=105 N
F
Uy 12 6114
wF 105

¢) A tdmegpont a jarmiihdz képest megesuszik @ g1, <p,

EleZ +F;'zdll + FCor :E’el
(G + FK) + (_maszdll) + (_m aCor) = marel
%,._/
=0
‘_}.rel :(_vreli )
Kényszerero :Fy

Fo.=F +F,=(Fi+F,))

(=100 7)+ (uF\i + F\ j)+(—12i =5))+(-ma,,i)=0 /i)
uF\, —12 —ma,, =0 ~100+F, —5=0
0 = pFy =12 _0,1-105-12 F, =105 N
m 10
a,=—015 m/s’
i, =(=0,157) m/s* F.=F,+F, =105 +105j) N



